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DOAMNEI SENATOR NICOLETA RAMONA DINU

STIMATĂ DOAMNĂ SENATOR,

25.06
Referitor la întrebarea doamnei senator Nicoleta Ramona DINU, formulată în ședința Senatului în data 
de 22.06.2020, având ca obiect: „Măsuri în vederea îmbunătățirii procesului de coordonare a politicilor 
din agricultură și turism", vă comunicăm următoarele:
Coronavirusul a perturbat dramatic toate aspectele vieții umane la nivel global, redefmind complet 
conceptul de „normalitate” în câteva săptămâni. Izbucnirea COVID-19 a pus sectorul turismului sub 
o presiune fără precedent, iar companiile turistice de toate dimensiunile se confruntă cu probleme 
acute de lichiditate.
România a salutat îndrumările Comisiei Europene cu privire ia modul de reluare în siguranță a 
călătoriilor și de repornire a turismului UE în 2020, într-o manieră coordonată.
Suntem siguri că sectorul turistic din Europa va supraviețui și va prospera, ar putea fi parțial diferit, 
dar valorile sale de bază - comunități, orașe, țară și cultură - vor continua să impulsioneze politica și 
să stimuleze dezvoltarea de noi produse și servicii.
În acest moment, în România, dincolo de cerințele generale de intrare și ieșire, cetățenii care provin 
din țări cu o incidență ridicată a infecției cu COVID-19 trebuie să se autoizoleze la domiciliu sau în 
carantină timp de 14 zile. Călătorii care provin din țări în care rata de incidență a cazurilor noi de 
COVID-19 în ultimele 14 zile este mai mică sau egală cu cea înregistrată în România în aceeași 
perioadă, pot intra fără restricții.
Lista zonelor afectate este actualizată săptămânal de către Institutul Național de Sănătate Publică. 
(Drepturile pasagerilor transportului aerian). Informații actualizate privind reglementările privind 
călătoriile aeriene pot fi găsite pe site-ul 1ATA.
Menționăm faptul că instituția noastră a susținut permanent deschiderea restaurantelor într-o serie de 
declarații publice, dar, cu argumente de natură medicală, reprezentanții Institutului Național de 
Sănătate Publică au transmis foarte clar că riscul de îmbolnăvire în zonele închise, respectiv în 
interiorul restaurantelor, unde este foarte dificilă purtarea permanentă a unei măști de protecție, este 
mult mai mare decât dacă acest lucru se întâmplă pe terasă.
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Considerăm că sănătatea publică ar trebui să rămână principala noastră prioritate în contextul 
procesului de reducere a restricțiilor și redeschidere a activităților turistice.
Dorim să menționăm, că în mai multe ocazii, cu prilejul unor reuniuni la nivel înalt ale responsabililor 
pentru turism din Statele Membre UE, conducerea instituției noastre a arătat necesitatea dezvoltării și 
implementării unui plan ambițios de recuperare la nivelul UE și importanța măsurilor de sprijin pentru 
limitarea falimentului în acest sector și finanțarea investițiilor necesare, inclusiv accesul la lichiditate, 
în special pentru IMM-uri, măsuri pentru stimularea cererii turistice, încurajarea serviciilor de turism 
digital durabile și promovarea turismului european în țări terțe.
De asemenea, este foarte important ca după ridicarea restricțiilor, să se evite concurența neloială și să 
se ofere o șansă echitabilă tuturor destinațiilor turistice din întreaga Europă în procesul de restabilire 
a fluxului de turiști.
În contextul propunerilor înaintate de către Comisia Europeană, cu privire la exercițiul bugetar aferent 
perioadei 2021-2027, instituția noastră a luat la cunoștiință de necesitatea implementării unor planuri 
de acțiune la nivel sectorial, cu scopul redresării și relansării economiei post- Covid 19. Principala 
direcție de acțiune este îndreptată către simplificarea structurilor alocărilor fianciare, respectiv a 
granturilor raportat la sistemul politic și economic al fiecărui stat membru.
În legătură cu propunerea de buget a Uniunii Europene pentru perioada 2021-2027 și dorind înlesnirea 
colaborării Ia nivel instituțional, Ministerul Economiei, Energiei și Mediului de Afaceri se raliază 
responsabilităților exprimate în cuprinsul memorandumului Ministerului Fondurilor Europene, 
referitor la "Măsurile privind elaborarea documentelor programatice finanțate din fonduri europene 
2021-202 7”) memorandum aprobat în data de 15.04.2020.
În acest demers, instituția noastră a contribut la elaborarea proiectelor de Programe Operaționale din 
fonduri europene, precum: Dezvoltare Durabilă (PODD), Tranziția Echitabilă (POTE), Regional 
(POR), Creștere Inteligență și Digitalizare (POCID).
Astfel, unul dintre rolurile importante ale Ministerului Economiei, Energiei și Mediului de Afaceri 
este reprezentat prin promovarea unui cadru de afaceri funcțional și predictibil, capabil să stimuleze 
inițiativele operatorilor economici în condițiile specifice economiei de piață. Totodată elaborarea, 
implementarea și monitorizarea politicilor publice specifice mediului de afaceri și sectorului IMM, 
constituie o prioritate a instituției noastre.
În vederea asigurării stimulării inițiativelor operatorilor economici, a fost elaborat un document de 
politică publică pentru dezvoltarea sectorului IMM și îmbunătățirea mediului de afaceri din România 
către o economie digitală în perioada 2021-2027, aflată în directă corelare cu programarea bugetară 
multianuală a Uniunii Europene.
Obiectivul general urmărit îl constituie consolidarea ecosistemului antreprenorial, în special în 
sectoarele cu potențial competitiv și cu valoare adăugată, astfel încât IMM-urile din România să devină 
performante într-o viitoare economie digitală.
În cadrul acestei politici publice se propune atingerea unor obiective specifice care asigură o anumită 
destinație acordării ajutorului financiar, respectiv: încurajarea manifestării spiritului antreprenorial în
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rândul tinerei generații, funcționarea structurilor moderne de sprijinire a afacerilor, susținerea IMM- 
urilor către digitalizare și nu în ultimul rând, accesul acestora Ia piețe de capital prin intermediul 
comerțului electronic.
Dupa cum este cunoscut, premierul Ludovic Orban a prezentat, în data de 01.07.2020, „Planul național 
de investiții și relansare economică*1, un plan ce acoperă o perioadă de 10 ani.
În scopul relansării economice a turismului, Planul Național de Investiții și Relansare Economică 
prevede o serie de tipuri de măsuri și forme de sprijin.
Astfel, din circa 1 miliard de euro care vor fi puși la dispoziția companiilor din domeniile afectate de 
criza provocată de pandemia SARS-CoV2, aproximativ 350 milioane de euro ar putea merge spre 
companiile din HoReCa, turism și transporturi și firmelor care au fost grav afectate de criza generată 
de pandemia de COVID-19 și care au obținut certificate de situație de urgență. Ajutorul nerambursabil 
va fi în jur de 200.000 euro per beneficiar în vederea acoperirii datoriilor.
De asemenea, se are în vedere reducerea costurilor cu utilitățile și este în lucru un program de ajutor 
pentru instalarea unor panouri fotovoltaice sau a unor 
stații de încărcare de automobile, astfel încât operatorii să poată intra într-o rețea europeană de stații 
de încărcare, emiterea de vouchere de vacanță speciale pentru pensionari, destinate exclusiv 
tratamentelor balneoclimaterice și acordarea de stimulente agențiilor de turism pentru fiecare turist 
străin care stă mai mult de 5 nopți în România (incoming). 
Documentul mai include acordarea de granturi operatorilor economici din turism pentru 
implementarea măsurilor de prevenție împotriva virusului SARS-CoV2, garantarea de către 
FNGCIMM a voucherelor acordate de agențiile de turism și structurile de primire turistică pentru 
călătoriile anulate din cauza Covid-19 și emiterea și acordarea unor tichete speciale, destinate exclusiv 
consumului în unitățile de alimentație publică autorizate. ''
De asemenea, pentru dezvoltarea turismului rural și agro-turismului instituția noastră a realizat în 
colaborare cu Republica Moldova - Ruta Voievodului Ștefan cel Mare și Sfânt în România și în 
Republica Moldova, care reprezintă o oportunitate de conștientizare și de promovare a unei părți din 
inestimabila moștenire pe care ne-a lăsat-o simbolul renașterii vieții culturale, spirituale și monahale 
pe teritoriul Moldovei, Basarabiei și Bucovinei.
Având în vedere experiența dobândită prin exercitarea calității de membru a Acordului Parțial Extins, 
privind Rutele Culturale Certificate de Consiliul Europei și luând în considerare importanța dezvoltării 
produselor turistice pentru satisfacerea nevoilor, cerințelor, așteptărilor turiștilor și creșterea 
competitivității sectorului, Ministerul Economiei, Energiei și Mediului de Afaceri, a creat un sistem 
voluntar de “recunoaștere” a Rutelor Cultural Turistice, dezvoltate de organizațiile de turism sau de 
autoritățile publice locale, pe plan local/regional/național pentru dezvoltarea și promovarea turismului 
cultural.
Menționăm faptul că folosim Rutele Cultura! Turistice ca instrumente pentru promovarea și 
dezvoltarea produsului turistic, cu componentă culturală și canale pentru comunicare, prin schimburile 
de bune practici.
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Astfel, prima Rută Cultural Turistică recunoscută de Ministerul Economiei, Energiei și Mediului de 
Afaceri, în baza documentației transmise de către Agenția de Management al Destinației Bihor, este 
Ruta Bisericilor de Lemn din județul Bihor, drept Rută Cultural Turistică.
Ruta Bisericilor de Lemn din Bihor reprezintă o călătorie în timp, de-a lungul a sute de ani de istorie 
și de evenimente istorice din județul Bihor, cu scopul de a evidenția esența spiritului românesc 
comunitar și a crealvitățîi sale artistice, regăsită în bagajul decorativ, pictural și conceptual al acestora. 
Ctitoriile obștești, colective, realizate între secolele XI-XVIII, reflectă continuitatea în condițiile 
socio-economice și politice în care au trăit bihorenii, nevoiți să lupte pentru a-și păstra identitatea.
În cadrul Rutelor Cultural Turistice pe care la recunoaștem sau dezvoltăm sunt menționate: resursele 
antropice, resursele naturale, structurile de primire turistice cu funcțiuni de cazare și de alimentație, 
produsele gastronomice tradiționale, meșteșugurile și meșterii populari etc.
Sperând că informațiile furnizate aduc lămuririle necesare referitoare la problema ridicată de doamna 
senator, vă asigurăm de disponibilitatea Ministerului Economiei, Energiei și Mediului de Afaceri de a 
va comunica în termen, orice alt răspuns ce va fi solicitat.

Cu deosebită considerație,
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